

# APOSTOLUL

CURIERUL ARHIEPISCOPIEI ORTODOXE ROMANE  
DIN BUCUREȘTI

APARE DE DOUĂ ORI PE LUNĂ

ADMINISTRAȚIA:

Pr. EUGEN BĂRBULESCU, Subdirectorul Sf. Mitropolii. — București

REDAȚIA:

Pr. T. SIMEDREA, Palatul Sf. Sined (Antim). — București

Abonamentul pentru preoți, diaconi și instituții 60 lei pe an, pentru cântăreți și paracliseri 40 lei pe an

## PARTEA OFICIALĂ

### C I R C U L Ă R I

Circulara Nr. 1048, 2 Martie 1925.

#### *Prea Cuvioasă Maică,*

Vi se pune în vedere a nu primi în Sf. Mănăstire pe monahia Asinefta Palade, care a fost exclusă din monahism, până acum fiind la M-rea Giurgeni jud. Roman.

p. Arhiepiscop și Mitropolit, † PLATON

Director, D. Boroianu

Circulară No. 0832, 20 Febr. 1925.

#### *Prea Cucernice Părinte,*

Conform adresei direcțiunii sanitare a Capitalei No. 1761 a. c., vă aducem la cunoștință că depunerea morților în biserici, fără o prealabilă autorizare eliberată de serviciul sanitar al Capitalei (Calea-Victoriei 117) este interzisă. Ca atare veți pune în vedere preoților să se conformeze acestei dispozițiuni.

p. Arhiepiscop și Mitropolit, † PLATON

Director, D. Boroianu

Circulara Nr. 1358, 14 Martie 1925.

#### *Prea Cucernice Părinte,*

Vă rugăm a ne comunica de urgență următoarele:

1. Câte coruri bisericesti funcționează la bisericile din protopopia P. C. V.

2. Cari sunt dirijorii lor, ce studiu au din

punct de vedere a culturii generale începând cu cele patru clase primare și sfârșind cu ultima treaptă a culturii fie din punct de vedere special muzical și religios, și cum și ce altă funcțiune ocupă ori unde anume. Moralitatea lor pe cât este posibil, și confesiunea.

3. Idem pentru coriști: cultura generală și specială muzicală, confesiunea, moralitatea, funcția ce mai ocupă, numărul în general și pe părți.

4. Plata dirijorului și a coriștilor; de către cine se face și din ce fonduri, și dacă se face conform statutului.

5. Funcționarea corului: dacă cântă regulat în toate Duminecile și Sărbătorile, dacă fac repetiții regulat și de câte ori pe săptămână, între ce ore și unde anume. Dacă păstrează liniștea și bună cuviință în timpul serviciului divin și în pauze, dacă vin și pleacă regulat dela biserică, după orele indicate de parohi. Există o condică de prezență.

6. Ce repertoriu cântă: dacă este tipărit sau scris. Să se dea o listă completă a pieselor muzicale cari alcătuiesc acest repertoriu. Ce alte observații și propuneri mai are de făcut parohul sau P. C. V. asupra acestei chestiuni a corurilor vocale bisericesti.

p. Arhiepiscop și Mitropolit, † PLATON

Director, D. Boroianu

# INSTRUCȚIUNI

Cu privire la executarea deciziunii Ministeriale No. 5734 în chestiunea asociațiilor religioase (secte).

*In timpul din urmă am constatat că diferite secte religioase a căror doctrină și practică religioasă nu întrunesc condițiile art. 22 din constituție, prin adunări clandestine, iar pe de altă parte induc în eroare autoritățile înfățișându-se ca adventiste și baptiste, spunând că sunt admise prin ordinele de până acum ale Ministerului Cultelor și Artelor.*

*Am constatat că deși acele secte au fost oprite prin diferite ordine ale Ministerului, ele nu încetează a se întruni pentru a propaga doctrina lor periculoasă pentru Stat și a defăima bisericile recunoscute.*

*Deși acest Minister, a dat mai multe ordine circulare în materie de secte religioase, pentru orientarea autorităților publice și acelor interesați, am cuprins în o nouă deciziune toate dispozițiile în vigoare referitoare la sectele religioase. Din cuprinsul acestei deciziuni rezultă că chiar și adventiștilor de ziua 7-a și baptiștilor le recunoaștem numai drepturile și libertățile pe cari constituția le acordă asociațiilor religioase. Libertatea ce li s'a acordat până acum și li se acorda prin deciziunea de mai sus nu înseamnă recunoașterea lor ca culte organizate; în privința aceasta rămâne să se hotărască abia după votarea legii regimului general al Cultelor, căci art. 222 din constituție dispune ca raporturile dintre diferitele culte și stat se vor stabili prin lege. Prezenta deciziune stabilește două categorii de asociații religioase: Asociații cu desăvârșire oprite și asociații permise. Sunt oprite cu desăvârșire adunările de cult ale următoarelor secte religioase:*

*Ad art. 1. pct. 1. — Secta nazarenilor sau pocăișilor, care a fost oprită prin ordinele circulare ale acestui Minister cu No. 15831/921 și No. 63836/923. Aderenții sectei se pot cunoaște după mărturisirea de credință apărută în anul 1920 în Lugoj și semnată de Antoniu Fodor în Belfir, Pavel Crișan din Ilena jud. Arad, Teodor Zaharia din Nădlac, etc. Cartea lor de cântări are titlul: Noua Harfă a Sionului.*

*Adunările sectei au trebuit oprite, fiindcă doctrina lor nu admite jurământul militar, se împotrivește întrebuințării armei chiar în timp de războiu și defăimează bisericile existente. Aderenții sectei se găsesc în special în județele: Arad, Bihor, Timiș-Torontal și Caraș-Severin.*

*Ad 2. — Asociația internațională a studenților în biblie, cu sediul la Cluj strada Regina Maria No. 36 sub conducerea lui I. B. Sima, care a înființat societatea de editură «Vieața» din Cluj. Sub numele acestei societăți se răspândesc în țara întreagă de colportorii sectei diferite reviste ca: «Turnu de Veghere, Epoca de Aur, Vârsta aurie, etc.». Broșurile sectei sunt următoarele: 1. Calendarul Turnul de Veghere; 2. Planul divin al vârstelor; 3. Creierea lumii; 4. Milioane ce trăesc acum nu vor muri nici odată; 5. Ce spun scripturile despre iad; 6. Un guvern de dorit; 7. Harfa lui Dumnezeu; 8. Cântările zorilor Mileniului etc. Această sectă, fiind oprită, își răspândește ideile sub versive prin broșuri, având între toate sectele, cei mai mulți colportori, cari cutreeră țara.*

*Adunările sectei au fost oprite și prin ordinele circulare ale acestui Minister No. 15831/921 și No. 66955/923, pentru că nu admite jurământul militar și învață că regii, guvernele, generalii, oamenii științei, ar fi simple unelte ale lui satan, ca și bisericile. Secta preconizează izbucnirea unei revoluții universale, care pe ziua de 31 Decembrie 1925 ar pune capăt ordinii sociale existente. Secta are aderenți mai ales în județele Cojocna, Bistrița-Năsăud, Hunedoara și Mureș Turda, și prin adunări clandestine chiar și în București str. Ghiță Boiangiu No. 5, etc.*

*Ad 3. — Secta adventiștilor reformiști.*

*Este compusă din cei ce s'au desbinat de adevărații adventiști, fiindcă nu admit întrebuințarea armei în timp de războiu. Ba sunt și împotriva serviciului militar în timp de pace. Conducătorii adventiștilor reformiști sunt: Freiburger, Nicolici, Niță Salaoru,*

Ghiță Manea, Ursescu zis și Ursan, Mihai Strezea și alții.

Ei se feresc a-și prezenta doctrina autorităților în drept, căci nici unul nu îndrăznește să-și ia sarcina de conducător al sectei, spre a nu fi luat la răspundere pentru de-sele dezertări din armată ale membrilor sectei. Doctrina lor este tipărită în broșura «O scurtă lămurire a principiilor comunității adventiștilor de ziua 7-a, mișcarea de reformă». S'ă tipărit în București pe 40 de pagini în tipografia Cultura din strada Câmpineanu. Au și o revistă «Păzitorul adevărului». Această sectă este împotriva căsătoriei. Centrul ei este în București, str. Hagî Ghiță No. 88 unde predică Andrei Strezea. Ține adunări clandestine mai ales în jud. Covurlui. Secta adventiștilor reformiști, nu trebuie confundată cu secta adevăraților adventiști de sub conducerea d-lui Petre Paulini.

Ad 4. — Secta secerătorilor. Are aderenți absolut izolați, prin Brașov și București, conduși de către Ladislau Veg, Ioan Benedek și Gheorghe Munteanu. Oprirea se întemeiază pe împrejurarea că conducătorii au evitat să prezinte doctrina lor autorităților în drept spre a se vedea dacă nu aduce atingere ordinii publice, bunelor moravuri și legilor de organizare ale statului, iar pe de altă parte au încercat să adune într'o unică grupare toate sectele din țară, inclusiv cele care refuză jurământul și serviciul militar.

Ad 5. — Secta Penticostaliștilor, având aderenți exclusiv în comuna Păuliș și Cuvin din jud. Arad, sub conducerea lui Gheorghe Bradin. Doctrina este tipărită în broșură de 14 pagini: «Declararea fundamentului adevărat». Este oprită, fiindcă doctrina nu reprezintă credința tuturor aderenților ei, ci numai anumitelor persoane «inițiate» și nu oferă garanții suficiente de întrunirea condițiilor prevăzute în art. 22 din constituție.

Ad 6. — Secta Inochentistă, având aderenți foarte puțini în Basarabia, cu o doctrină absolut imorală, a fost oprită de autorități deja din anul 1910, când au apărut. Mulți aderenți ai sectei au săvârșit chiar acte criminale ca urmare a doctrinei lor primejdioase. Autoritățile administrative, vor avea să fie cu băgare de seamă ca nici una

din sectele de sub art. 1—6 să nu poată ține întruniri. Ni se vor trimite tablouri despre toate cosele de rugăciuni închise ale acestor secte. Pentru cazul că autoritățile în anumite locuri nu ar putea stabili cu precizie dacă anumite secte cad sau nu în categoria celor oprite, se va cere avizul Ministerului Cultelor și Artelor.

Ad art. 11. — Acest articol dispune ca asociațiunile baptiste și adventiste de ziua a 7-a să se bucure de drepturile și libertățile pe cari constituția le acordă asociațiilor religioase în genere.

Pentru asigurarea controlului necesar și pentru a se putea evita orice neînțelegere cu autoritățile chemate a executa controlul, am dispus următoarele cu privire la asociațiile baptiste și adventiste de ziua 7-a:

a) Predicatorii, ale căror nume vor fi aduse la cunoștința autorităților administrative locale, să fie cetățeni români, să se bucure de plenitudinea drepturilor cetățenești, să nu fi fost condamnați prin sentințe definitive pentru vreo crimă sau delict.

b) Adunările religioase să se țină numai în casele destinate acestui scop și anunțate ca atare autorităților administrative locale.

c) Serviciile religioase, cari prin natura lor trebuiesc săvârșite în afară de casele de rugăciuni se vor face cu observare strictă a dispozițiilor legilor și regulamentelor pentru ordinea publică evitându-se orice acte ce ar putea aduce vreo jignire bisericilor recunoscute sau ar constitui demonstrațiuni împotriva acestora.

d) Prozelitismul, turburând pacea și liniștea cetățenilor, este cu desăvârșire oprit.

e) Congresele asociațiilor amintite se vor putea ține numai cu aprobarea Ministerului de Interne, după avizul prealabil al Ministerului Cultelor și Artelor.

f) În mod provizoriu, până va înceta propaganda împotriva introducerii calendarului îndreptat, predicatorii vor funcționa numai în localitate de domiciliu.

Pentru o mai bună lămurire a autorităților administrative se face cunoscut că predicatorii baptiști se prezintă cu acte de la d. C. Dorian, care se înlitulează președinte al Uniunii Comunităților baptiste din România, Predicatorii adventiști se prezintă cu acte dela d. Petre Paulini, care se în-

titulează președinte al Uniunii Comunităților adventiste de ziua 7-a din România.

Pentru toate celelalte secte ce eventual s'ar ivi și nu sunt cuprinse în deciziunea amintită, autoritățile administrative, vor cere instrucțiuni Ministerului Cultelor și Artelor.

Deoarece deciziunea amintită cuprinde toate dispozițiunile privitoare la sectele religioase, ordinele anterioare date de Ministerul Cultelor și Artelor în această privință, se abrogă, rămânând ca autoritățile să se conformeze normelor stabilite în noua decizie.

---

## PARTEA NEOFICIALĂ

# PATRIARH ȘI PATRIARHIE

Dacă s'a putut birui o anume opoziție principală contra întemeierii unei Patriarhii românești, aceasta se datorește și personalității întâiului Patriarh românesc.

În adevăr alesul Camerelor din 1920 are toate calitățile care făcea posibilă proclamarea în persoana sa a rangului suprem pentru Biserica noastră.

Fiul de țăran din Ardeal — și o spune cu mândrie, iar noi o auzim cu plăcere — poate să fi păstrat din originea sa notele de înțelepciune, de bună socoteală, de chibzuită muncă prin care se deosebesc clasele noastre populare. Prea mulți copii ai satelor le pierd la întâia scară suită în viață! Cărturarul de peste munți va mai fi având încă unele semne ale unei culturi de disciplină germană, și ele nu strică.

Dar un instinct sigur al situației sale i-a dat o demnitate cu totul deosebită, care impune poporului și-l face respectat acolo unde altă dată ierarhi fără conștiință de sine erau considerați ca încă o datină locală pe care trebuie s'o suportți și ierarhi prostește dârzi erau tratați ca niște dușmani cari trebuie distruși.

Într'o societate unde nimic nu e mai rar decât ca talentul să afle și ce i se cade, elocvența calmă și cuminte a Patriarhului nemerește totdeauna conveniența fiecărei situații.

E cineva care nu are azi nimic ce nu i s'ar fi cuvenit.

(Neamul Românesc)

N. IORGA

---

## MIHAIL BERCIANU

Capitala României-mari se poate mândri că are în fruntea sa un vrednic gospodar pe D-nul prim vice-președinte al comisiei Interimare **Mihail Bercianu**, care nu numai că este un neobosit îndrumător și prețios sprijinitor al oricărei mișcări culturale și sociale dar creștin convins, — cu fapta nu numai, cu cuvântul! — stimulează, și cu dărnicie ajută bisericile într'un mod cum n'a făcut altul înaintea sa. Nu este un început de mișcare prin biserică să nu fie de față: la punerea temeliei, la repararea ei vine și dă încă pe atât cât a strâns comitetul parohial, încât adunând toate usmele cu

cari le-a ajutat, la un loc fac câteva milioane. Trebuie o casă parohială, un post pentru un preot nou, o parohie, face singur combinațiunile ca planul să reușească. Mișcarea culturală prin preoți și biserică alături de școală și învățători, prin dânsul a luat ființă, apropiind aceste două instituții la o muncă comună. Cu cheltuiala primăriei a tipărit sute de mii de broșuri, cu diferite subiecte religioase morale și patriotice pe cari apoi le-a răspândit gratuit în popor prin intermediul preoților și înslitutorilor, după ce aceștia au ținut conferințele, Sfânta Mitropolie i-a adus în

deosebi mulțumiri pentru această muncă neprecupețită ce desfășoară pentru școală și biserică, iar societatea clerului român „Ajutorul”. Intr’o ședință a sa de Marți seara (4 Martie) dela cari nu lipsește nici odată, și-a făcut o deosebită plăcere declarându-l membru de onoare al societății preoților.

O delicată atențiune și un frumos omagiu de recunoștință pentru străduințele sale.

Pentru a da pildă și altor persoane, cari se află în capul instituțiilor dăm aci mai jos felicitarea adresată de D-sa preoților și institutorilor din Capitală, cu ocaziunea anului nou, care ne arată sufletul acestui om de bine.

### **Către Cucenrnicii Preoți, d-nele și d-nii Institutori ai Capitalei**

Cu prilejul trecerii în istorie a anului 1924, ne amintim cu recunoștință de prețiosul concurs ce l-am avut din partea Dv. în frumoasa acțiune culturală ce am întreprins împreună, în Capitala Țării întregite.

Acum când un an nou începe, vă dorim sănătate, spor și belșug, pentru ca mulțumiți

sufletește, să puteți continua cu aceeaș statornicie și devotament, munca pentru luminarea poporului Capitalei, pentru care am văzut, că sunteți hotărâți la toate jertfele.

Învățători ai neamului, purtători ai științei și preoți cu suflet curat purtători ai credinței strămoșești, păzitori ai moralei creștine, lucrați uniți și în bună înțelegere la reclădirea Casei Domnului.

Sădiți adânc în inima poporului Capitalei morala creștină, flacăra luminei neperitoare, îndrumându-l la înțelepciune și dați pildă întregii Țări, care de aci așteaptă adevăratele virtuți fără de cari neamul nostru nu se poate închege definitiv.

Primăria Capitalei vă va secunda cu toată atențiunea și cu toată solitudinea în opera ce înfăptuiți.

Comisia interimară a Orașului București

Ianuarie, 1925.

Noi îi dorim sănătate și voință tare a duce mai departe cu acelaș elan lucrarea sa, iar exemplul său să fie imitat decât mai mulți.

B.

## **SFINȚIRE DE BISERICĂ**

În ziua de 28 Februarie s'a făcut sfințirea bisericii din Comuna Rădoești, pendinte de protoieria Roșiori-de-Vede.

Faptul că evenimente de acestea se petrec rar de tot, la asemenea ocazii se adună lume cum rar se întâmplă pe la sate. Mic, mare, tânăr și bătrân, din șapte sate vecine, se îmbulzesc să vadă ce n'au mai văzut și poate n'or să mai vadă. În afară de slujbă unică în felul ei, mișcă mai ales sufletul, celui ce vrea și poate să observe, că în acest moment înălțător de reculegere sufletească toate patimile și resentimentele și grija zilei de mâine se uită și toți sunt frați cu adevărat, rugând și laudând pe Creatorul. Și câte patimi, sfinte Doamne, nu închide tivga pământescă!!! Acum, cei de sus cu cei de jos comunică.

Mai înainte vreme bisericile se făceau de boieri,— cu ușurință; azi se fac de țărani,— cu multă greutate...

Multă trudă a depus preotul Ivan Marinescu spre reclădirea acestei biserici și poate, că nici nu-i vedea sfârșitul dacă nu i venea în ajutor, nu atât cu bani, cât mai ales cu stăruința, câțiva buni săteni în frunte cu Tânase Popescu și N. Voiculescu, comersanți.

Materia a sacrificat spiritului, făcând astfel proba că materia și-a dat bine seama că fără spirit nu poate prospera. Cinste li se cuvine.

Am mai observat, cu această ocazie, spiritul țaranului român conservator al credinței și datinilor strămoșești, manifestându-se chiar sgomotos contra celorce s'ar încerca să le strice legea și obiceiurile.

Slujba sfințirii bisericii a fost efectuată de protoiereul Floru Ionescu, asistat de șapte preoți din satele vecine.

Pr. AL. MICULESCU

# CRONICA

— «Biserica și Școala» din Arad publică o scrisoare a unuia din cei 56 „nazareni” din Cheșa întorși la Biserica Ortodoxă. E mișcătoare prin tonul sincer și cald această scrisoare, și e interesantă prin destăinuirile ce le face asupra felului și mijloacelor, de loc creștinești, pe care sectele le întrebuițeau pentru a ține în apropiere pe partizani. Autorul scrisorii este unul din foști frunțași ai sectei „nazarene” din Cheșa.

\* \* \*

— Congresul național bisericesc ardelean a ținut ședințe în zilele de 2-3 Martie a. c. sub președinția I. P. S. Mitropolit Nicolae, însușindu-și proiectul de lege și statut pentru organizarea Bisericii. A fost de față și d-nul Ministru Al. Lapedatu.

Congresul național a ținut să-și dea iluzia că el este ultimul for competente în materie de legislație bisericească.

\* \* \*

— Vedem adesea ori, cum diferite ziare și publicațiuni reproduc ceea ce li convin din curierul nostru și ne face plăcere aceasta. Dar, am dori să se spună precis de unde se iau. Așa este frumos.

\* \* \*

— Conferința creștină universală pentru Vieață și Lucru se va ține la Stokholm, Suedia, în zilele de 19-30 August anul acesta. Comitetul executiv, din care face parte și Mitropolitul ortodox Ghermanos al Tiatirelor, se va întruni ceva mai înainte, pentru a pregăsi lucrările Conferinței: în Iulie în Anglia și în zilele premergătoare ale lui August la Stokholm.

Toți delegații oficiali și membrii Comitetului internațional vor fi oaspeții Comitetului Suedez pe tot timpul conferinței. Vizitatorii și participanții neoficiali vor călători și trăi la Stokholm pe cont propriu.

Pentru îmbrăcăminte se recomandă hainele de toamnă sau primăvară, inclusiv o pereche de galoși, pentru că se întâmplă, că în acest anotimp să plouă mult la Stokholm.

\* \* \*

— În comisiunea tehnică a Senatului proiectul de lege și statut pentru organizare a fost modificat în sensul, că prima instanță de judecată preoțească va fi la Eparhie, trei instanțe de apel pe lângă cele trei mitropolii istorice: Ungro-Vlahia, Iași și Sibiu și o instanță de recurs și revizuire pe lângă Sf. Sinod.

\* \* \*

— Asociația Creștină a Femeilor va ține un Congres religios în București la Casa Școalelor în ziua de 25 Martie. Vor vorbi D-na Sanda Matei, P. C. Pr. Gala Galaction și redactorul nostru. Acesta din urmă va desvolta subiectul «Biserica Ortodoxă și Femeia». Manifestația aceasta religioasă are menirea de a da Asociațiunii un caracter cât mai pronunțat ortodox. Drumul pe care se îndreaptă această Asociațiune și activitatea ei de până acum, ne îndreptățește să credem, că marile speranțe ce se pun întruânsa vor fi pe deplin realizate.

\* \* \*

— Amintim din nou celor interesați, că concursul pentru predici s'a amânat până la 1 Iulie și până atunci se continuă cu înscrierea celor ce vor trimite predici.

\* \* \*

— Congresul Național din Ardeal a ținut ședințele ultime în ziua întâia și a doua a primei săptămâni. din Sf. Post. Colegiul preoțesc al eparhiei Aradului este chemat să voteze pentru alegerea de episcop în ziua de 12 Aprilie, adică în prima zi a săptămâni Sf. Patimi.

\* \* \*

— Biserica ortodoxă în Cehoslovacia. — În luna Decembrie clerul ortodox răsăritean Subcarpatin, sau din provincia Ruteană a Cehoslovaciei, a discutat problema unirei întregii Biserici ortodoxe din întreaga Republică. Arhiepiscopul *Savatiij*, cel care a primit hirotonia la Constantinopol, a fost numit Arhiepiscop al încreștinatei țări. A fost ales un Consiliu arhiepiscopal și au fost numiți trei candidați pentru eparhiile Subcarpatine. Consistoriul stabilit de către episcopul sârb Dosithei a fost dizolvat. Aceste hotărâri însemnează un pas mai departe în consolidarea Bisericii Ortodoxe din Cehoslovacia.

\* \* \*

— Biserica Cehoslovacă. — Biserica Cehoslovacă și a completat organizațiunea prin instituirea de episcopi pentru diecezele sale. Trei bărbați au fost aleși, numiți și aprobați în conformitate cu constituțiunea acelei Biserici. Marți 6 Ianuarie 1925 au fost ordinați, fără nici o ceremonie sacramentală sau clericală și fără nici o urmă de reală sau imaginară succesiunea apostolică, de către 12 reprezentanți ai celor trei dieceze, șase preoți și șase laici, prin punerea mâinilor și rugăciune de divină consecrațiune

de către duhul lui Dumnezeu. Numele acestor episcopi sunt: Dr. Karl Fasky din Praga pentru dieceza de Vest, Patriarh al întregii biserici, Gustav Prohaska în Turnov pentru dieceza răsăriteană, Ferdinand Stibor în Radovnice pentru dieceza Moravo-Silesiană. Episcopul este primul inter pares între preoți, Patriarhul este primul inter pares între episcopi ca reprezentant al întregii Biserici. — Biserica Cehoslovacă este în progresivă forma de congregațiuni. Câteva comitete, alese de către Sinod, au lucrat asupra a diferitelor subiecte, în primul rând asupra exprimării doctrinei de credință și a cărților de școală. — În aceeași zi a fost ordonat și primul diacon — ordinația diaconului începe prima treaptă a sacerdoțiului — și primul preot. Printre ei sunt câțiva absolvenți ai Facultății de teologie evanghelică Ioan Hus din Praga.

\* \* \*

**Nota noastră.** — Biserica zisă Cehoslovacă este biserica care s'a format în urma războiului prin răsvrătirea a mai multor preoți catolici cecoslovaci, cari cerusă Papei să li îngăduie căsătoria și cari, la refuzul Papei, au abjurat credința catolică și au format o altă biserică despre care s'a crezut la început că se va alipi la Biserica noastră ortodoxă. Din informația aceasta se vede precis pe ce cărări s'a îndreptat această așa zisă biserică cehoslovacă. Deci, din rău în mai rău...

\* \* \*

— **O nouă Biserică autocefală Ortodoxă.** Patriarhia icumenică de Constantinople a făcut cunoscut Bisericii noastre, că a acordat autocefalie Bisericii ortodoxe din Polonia; iar Sf. Sinod în sesiunea sa din Februarie a consimțit la aceasta. Tomosul patriarhal de autonomie a fost semnat de defunctul patriarh Grigorie al VII-lea.

Așa dar ne găsim în fața unei noi Biserici autocefale ortodoxe naționale. Luăm ripilej din aceasta, să dăm, în câteva cuvinte, informațiuni asupra noii Biserici.

După război și după reconstituirea Statutului național și independent, Polonia se găsește numărând între cetățenii săi ca la 2 650.000 de creștin ortodoci, răspândiți mai ales în voievodii Volinia, Polsea, Novogradeo, Wilna și în partea nord-apuseană a voievodiei Bialistoc. În restul țării, ortodoxii se găsesc sămănați printre populații de diferite confesiuni în proporție de 1-2<sup>0</sup>/<sub>10</sub> din populația întreagă.

După recensământul din 31 Septembrie 1921, ortodoxii din Polonia se împart, din punct de vedere național în: Ruși Albi (cam 1050 000), Ruteții (1140.000), Poloneji (400000) și Ruși (60.000). Prin urmare, Rutenii și Rușii-Albi alcătuiesc cele două grupe mai importante; apoi vin Polonejii și în urmă de tot și într-o infirmă minoritate vin Rușii. Canonicește această Biserică atârna de Patriarhul Tihon din Moscova bolșevică și Patriarhul Tihon s'a împotrivit cu desăvârșire autocefaliei Bisericești din Polonia. Deasemenea și o parte a clerului ortodox polonez s'a împotrivit, din motive lesne de înțeles, autonomiei. Acestei rezistențe a căzut victimă mai anul trecut mitropolitul Gheorghie care a fost asasinat,

iar procesul din Smaragd a dat pe față existența unei așini organizate pentru combaterea autocefaliei.

Astăzi autocefalia Bisericii ortodoxe din Polonia este un fapt consumat și ea este pe cale de a se organiza în condițiuni bune.

— Congresul general al asociației generale a preoților din întreaga țară a fost aprobat a se ține în zilele de 25 și 26 August în orașul Cernăuți, având ca subiect al discuțiunilor: „Importanța și necesitatea presei bisericești. Organizarea și mijloacele trebuitoare pentru susținerea ei“.

\* \* \*

— „Apostolul“ având în primul rând menirea să ducă știrile dela centru la periferie și dela periferie la centru, publică cu multă plăcere tot ce i se va trimite de către preoți, relativ la mișcarea religioasă din Parohii. Numai în chipul acesta va putea să înfățișeze o icoană fidelă a eparhiei, în toate manifestările ei de viață duhovnicească și religioasă. Deci, nu pierdeți prilejul de a ni trimite tot felul de știri din parohie în legătură cu viața religioasă.

\* \* \*

— În numărul 1-2 din Februarie am publicat deciziunea ministerială în privința cultelor. În acest număr găsiți instrucțiunile relativ la executarea acelei deciziuni de care să vă folosiți ori de câte ori va fi necesitate în îndeplinirea datoriilor ce aveți,

## CU SUFLETUL CREDINȚII

*Cu sufletul credinții,  
In veci biruitor —  
Așa zideau bătrânii  
Bisericile lor,*

*Cu sufletul credinții  
In vraja Sfintei Cruci,  
Așa scriau bătrânii  
Pe lespezi la răscruci.*

*Cu sufletul credinții  
In dreptul nostru sfânt,  
Așa porneau bătrânii  
Să scape-acest pământ.*

*Cu sufletul credinții  
In bunul Dumnezeu  
Vei trece înainte  
Și tu, poporul meu.*

G. BĂLTEANU  
invățător

# NOTE

## SOCIETATEA DE STUDENȚI «ASOCIAȚIUNEA SFANTULUI APOSTOL PAVEL»

Cu acest nume a luat ființă în București sub oblăduirea Bisericii o Societate de studenți creștini ortodoksi, având la bază următoarele principii evangelice:

1. Pentrucă Mântuitorul Iisus, m'a iubit așa de mult, și eu vreau să-l iubesc pe El și vreau să intru în tovărășia celor ce-l iubesc.

Mă oblig că voi veni regulat la adunările Asociațiunii.

2. Mă oblig ca în fiecare dimineață, după soulare, la masă, seara înainte de culcare, mă voi ruga; iar din sfânta Scriptură nu voi ceti mai puțin de un capitol și voi medita asupra lui. Mai departe, mă voi prezenta, împreună cu ceilalți membri frecventând aceeaș sf. biserică și mărturisindu-mă regulat la duhovnicul Asociațiunii.

3. Voi trăi în cea mai deplină fraternitate cu membrii asociațiunii.

4. După puterea mea, potrivit scopului asociațiunii voi servi atât în teorie cât și în practică asociațiunea,

5. Ca să pot realiza cele mai sus pomenite, voi fi în continuă meditare ori de câte ori mă prezint la adunările asociațiunii.

6. Pentru siguranța și pentru izbânda Asociațiunii noastre pe teren cultural și caritativ, mă oblig că voi dăru pentru ea și după puterile mele.

7. Eu ca năzuitor al adevărului, mă voi obliga să nu frecventez locurile care din punct de vedere moral sunt dubioase ca: teatru, cinematograful și multe altele și mă voi feri de folosirea nicotinei și a alcoolului.

## HIROTESIREA UNUI PROTOIEREU DELA BISERICA RUSEASCA DIN CAPITALĂ

Duminecă 15 Martie, în sf. Mitropolie din București a avut loc hirotiesirea în protoieru a preotului Ignatie dela biserica rusească din Capitală. Oficiul hirotiesirii a fost săvârșit de însuș Inalt Prea Sfințitul nostru Patriarh în urma frățeștei rugări ce l-a fost adresată în acest scop P. S. Episcop rus Evleghie dela Paris, sub a cărui jurisdicțiunea canonică este biserica rusă din Capitală.

După săvârșirea hirotiesirii I. P. S. Patriarh a ținut o mișcătoare alocuție insistând asupra marelui rol pe care l-a avut altă dată biserica rusă în ortodoxie cum și asupra marelui sarcine ce revine clerului rus din afară de hotarele Rusiei de a mângâia, susține și încuraja mulțimile de refugiați ruși, fără cămin și fără patrie și a-i învăța să nu piardă nădejdea în Dumnezeu și dragostea de maica lor Sf. Biserică ortodoxă.

# INFORMAȚIUNI

*Atelierul de țesătorie* înființat la Mănăstirea Samurcășești-Ilfov, sub conducerea monahiei Domnica Hagi Velicu, ne prezintă următoarea situație dela 1 Ian. — 30 Dec. 1924:

	Incasări.	Cheltueli
	Lei B	Lei B.
1. Incasați după pânzeturi și comenzi cu mater. strein.	59.563,-	
2. Maicilor și surorilor ce au lucrat . . . . .		16.602,-
3. Dat fond. de rezervă 25 <sup>0</sup> / <sub>10</sub> .		7.325,25
4. Cheltuit cu instrumentele de țesut 5 <sup>0</sup> / <sub>10</sub> . . . . .		1.465,75
5. Pentru maestră 10 <sup>0</sup> / <sub>10</sub> . . . . .		2.930,-
6. Profit dela mătase și mătăsică . . . . .		970,-
7. Material cumpărat . . . . .		30.262,-
	59.563,	59.563,-

Se cuvine toată lauda maicii Domnica, vrednica maestră conducătoare.

Indemnăm și celelalte mănăstiri ce încă nu au ateliere să pruceadă a le înființa, dând astfel m-rilor de călugărițe un rol social-folositor.

\* \* \*

**Mănăstirea Nămăiești.** — Toate mănăstirile noastre — simțind că în vieța autonomă, care va urma — au lipsă de mai multă inițiativă și îngrijire proprie — au început fără a neglija vieța duhovnicească și rituală — se dea mai multă atenție și adunării de mijloace prin administrarea strictă a averilor și prin cruțarea prisosurilor, făcând din el fonduri pentru zile negre. Astfel și mănăstirea *Nămăiești* (Muscel) numai în curs de 5 luni a adunat un fond de 72.000 lei, ceace servește spre lauda consiliilor și a conducerii. Cu vieța în armonie și bună cruțare progresul va fi tot mai mare, putându-ne face îmbunătățiri.

\* \* \*

Se aduc mulțumiri d-lui Const. Bărbătescu din str. Brezoianu 19, care a dăruit pentru parohia din Sinaia o colimvitră în valoare de lei 10.000, Dumnezeu să-i îmulțască darul.